

平凡人生

早上,老王来访,专门送我两组他的剪纸作品“龙仔”,一组踏云而上,一组逐人而下,既凌厉威猛又淘气活泼,红彤彤的,可爱、喜庆。认识老王是七年前了,在省中医院陪母亲住院看病。有天中午在水房,老王洗衣服,我等水开,他先开口,就聊上了。第二天下午,老王手里拎着一个陈旧的塑料袋,掏出来他发表过的剪纸作品剪贴本让病房里的人看。剪贴内容有生肖、花卉,有故事,尤其是有一株兰花的剪纸,简洁孤傲,悄然独立,这些发表在报纸上的东西,被他剪贴在一张纸上,还塑封了。只是时间太久了,塑料皮已经揉皱了。一位男同志,怎么就喜欢上了剪纸?

原来,厂里要好的工友结婚,要贴喜字,托他找人,他没找到人,干脆自己剪,剪出来大家都说好,便贴上了。此后,他每次剪就想着法子加一个圆边、换一个棱形,成百上千人的大厂,一来二去,大家都请他剪,结婚剪、过年剪、搬家剪,一发

而不可收,只“喜”字就有二十多种剪法。直到眼力不济,身体不好,老伴和女儿不让他剪了,但他每年仍要剪去一刀宣纸。那次住院,他给医生护士送了二三十个生肖。又过了一天,老王来时,我主动和他拉起了剪纸,给他讲苏州同里水乡的一家剪纸艺术工作室,里面既有传统的生肖花卉、福禄寿喜,有梅兰竹菊、苏州三桥园林景观,还有人物脸谱、故事传说,更开眼的是,有各种颜色的,尤其是那种深蓝色的,装裱在颇为考究的细木框内,典雅别致,风清气静。老王马上接了话头,说那些纸是宣纸,最神奇的是阴剪,拿什么颜色做底衬,剪出来的就是什么颜色,剪纸的颜值完全可以多变。老王喜欢说话,乐于分享,喜欢四处逛,闲不住,逛就是一份享受。老王喜欢剪纸,饶有趣味,绝不功利地去爱所喜欢的东西,无条件地去追求,他说他不是那种有天分的,人家都不带打草稿的,他需要,但他仍然爱,爱着便是享受。我当

时的意识就是,生活和生命不应该亏待这样的人,乐天守诚,知足不殆!老王是西安高压开关厂的退休职工,退休前一直跑售后技术服务,是专业装配钳工,钳工种类不少,模具钳工、机修钳工,跟他聊,你不用问也会知道很多,脑洞大开。他引以为豪的是,三十多年爱剪纸,二十多年跑业务,去过一百六七十多个地方,几乎走遍了中国。我想刨根问底:“是哪些地方?”他答:“一百六七十多个市县。”那年春节前,老王第一次到单位来,说是路过,跟我说:“贾经理,你这个人不错,送你几对狗。”然后从一本陈旧的杂志里,小心翼翼地翻出两对神气活现、憨态可掬的小狗。当时,正好有人来我办公室,便抢着拿了。老王一高兴,又留了两对给我。那天时间短,老王没坐多久便告辞了,他还要看一个住院的亲戚,顺便给他认识的医生、护士送剪纸狗。快过年了,图个吉利。



人生感悟

你有过迷惘吗?再想想少年时的理想,那个满是赤诚、满怀热忱的自己还在吗?有哲学家说过:“人生是一个不断变化的过程。”当然,在这个变化中就有顺境、逆境或是绝境。那么,面对如此“绝境”,我们该如何选择?古人云:“哀莫大于心死。”“哀莫”便是我今天要谈的“绝境”,一种发自内心深处的麻木不仁、行尸走肉,不去思考,不去认识自己,不去理解自身与世界的关系……高中时,有人看电影《等风来》,被那句关于“新闻扫雪工”的话深深感动,满怀希望与理想,去从事那个职业,却发现它有很多不一样,屡屡碰壁后,坚持还是放弃,要沉睡吗?年轻的生命遇到了“绝境”。还有人青春憧憬高楼大厦,都市白领,一身西装革履,将自己的无限创意才能化作策划方案,被领导同事赏识、夸赞。转头来,拥挤的格子间里,是最热映的电影《年会不能停》里的现实,内心翻腾,思绪纷飞,人生再遇“绝境”……

冲破「绝境」

当那种彻底的“无力感”涌上心头时,“绝境”就在心里扎了厚厚一堵墙,是前行还是就此作别?是向上还是退却?是自强不息还是彻底摆烂?我的选择是走进“绝境”,认识“绝境”,突破“绝境”。生活给了每个人“两条路”,而很多时候“一步错,步步错”,再回头看,是人丢掉了“自强不息”的精神,即便人生是一场空,那是不是也应该将今天先过好。有时候,麻木不仁可能会减轻“绝境”带来的痛苦,但过后,留下的只能是更加麻木不仁,对“绝境”投降了。所以,我想说的是,保持“敏感”,保持“迷惘”,保持“思考”。永葆思考,人是会思考的动物,“我思故我在”。“绝境”的强大力量有时会让人停止思考,过上得过且过的生活,忘记回头看,倘若从人生只追求“一餐一粟”的角度看,我们已经满足了,可生命就更是不断探索和体验的过程。人生如此,逆境常在。“绝境”总在我们背后挖了一个大大的陷阱,等着跳进去的人,一步步成为马戏团的猴子。那么,做一个“大写的人”,让我们不再昏睡,保有一颗理想的种子,发光的种子,少年的种子,时刻提醒它沐浴阳光雨露,感受春风拂面,也必须相信,这颗孕育着强大生命的种子,终会在内心深处肆意生长,花开满园……

最后,用一句看似鸡汤却永远激励我的话结尾:“愿我们历尽千帆,归来总是少年。”

百姓人家

春联趣事

春联,不仅是一种装饰性的文化符号,更是承载着丰富的寓意和美好的祝愿,是中国人庆祝春节的重要组成部分。祖孙齐乐写春联。“过了腊八就是年”,这句俗语让我不由回到了小时候的情景。每个小孩子都盼过年,“穿新衣戴新帽,核桃枣儿满院跑”,在那个年代,一靠近年根,梦里都能笑醒。一般从腊月二十三小年开始,我白天陪爷爷,晚上随同爸爸,要在年前这一星期里,把全村五百多户人家的春联全部写好。我是他俩的小书童,他们只管写,写几个字的,写啥内容,我会根据送来春联的长短、谁家送来的,把普通的、常用的直接告诉他们,有时也会从爸爸积累春联的小本子上念给他们,当然这时免不了会碰上生字,他们会停下手中的笔,从字到词到句地讲解,我不知不觉还没上学就认识了近千个汉字。有时我会分辨不出他们不同的字,有时爸爸心血来潮会用狂草,爷爷心情好时会“画”字。我好奇地指着问,他们会手把手地教我,小手被大手攥着,开心地笑声传遍屋内外。

满怀希冀送春联。公司工会每年都会组织书法爱好者写春联,送“福”到家,多种多样的“福”字,有隶书、楷书、行草,不同笔体不同韵味,有很多人围观,大家都赞不绝口。一副副春联送到千家万户,每户人家在接到春联时,脸上都洋溢着开心的笑容,言语中互道着新春祝福。年年给大伙儿送春联,几年前却非执着地“讨”回一副春联。在西安北站遇到了现场写、随时送旅客的书法家,人山人海的车站里,我愣是被一位老者的字和春联的深意所吸引,等了半个多小时,才捧得“吾心安处是吾家,只生欢喜不生愁”的春联,回家便贴起来,年味儿顿时十足,心中只盼着全家年年岁岁“平安喜乐”,这也是这副春联的横批。

走街串巷读春联。女儿两岁多时的春节,有一日,我无意间指着单元楼的春联读“瑞气盈庭一元复始,春风拂面万象更新”。女儿大概能认得一半字,问我:“‘新’字好像应该是两个字组成的,应该是 qin 和 jin。”我赶紧夸她:“记性真好!”可是她的问题又来了,为啥我刚刚教她读 xin,我告诉她,这个字是“亲”字加“斤”,古代大概是取木的意思,是左右结构的字。她眨眨眼说:“瑞、始、拂,应该都是左右结构喽。”认完一个单元的春联,她不知疲倦地跑去下一个单元接着读、接着问。春节去朋友家拜年,她也站在门口先看红底黑字的春联,回到家看电视、玩积木时,时不时地嘴里还有节奏地背着:“风和日丽春常驻,时来运转福永存,春风春雨春色灿烂,喜酒喜歌喜气洋洋。妈妈,你名字里的这个‘春’,在春联里用得可真多呀。”

春来,春老,莫道春风风。只需把春联带回,春天就到家了。



“三线”里的年味

年味,是从家家户户日渐丰腴的囤货开始的。为了过好年,家家都在节前大采购。把平时省下来的票以及春节特供的肉蛋和副食品采购回来,开始腌制。要筹备好一年到头最隆重的这顿年夜饭,仅靠集中供应的物资是不够的,父母会一起骑着自行车,去几十公里外的河口镇赶集,买回物美价廉的鸡鸭鱼肉。此时父母单位还会自行组织采购一些物资供职工购买,这种排队分年货的活儿基本由家里的孩子承担,伙伴之间推推搡搡,年的气氛就这样一点点被点燃。寒风中,屋外的水龙头前热闹非凡。人人手上端着菜盆,面露喜色,操着南腔北调分享各自家乡的特色美食。

“快!起床,你和你哥在家大扫除!我和你爸去河口镇赶集,看看能囤点啥年货。”母亲一边说着,一边推出家里的那辆凤凰牌二八自行车。日子奔进腊月,一幢幢清灰二层的窗户玻璃,开始擦得锃亮。先用水冲洗,再用抹布擦净,最后用废旧的报纸一点点蹭掉上面的毛絮。寒假里,呼朋引伴,成群结队地给每户人家玻璃打分是我们年前的趣事。母亲将积攒了一年的布票拿出来,颇为豪横地踏着缝纫机给一家人做新衣。缝纫机的活儿干完了,母亲就一门心思扑在吃食上,烫豆粩、蒸年糕、炒芋果、炸椒叶,作为春节期间的小点心。

“快!起床,你和你哥在家大扫除!我和你爸去河口镇赶集,看看能囤点啥年货。”母亲一边说着,一边推出家里的那辆凤凰牌二八自行车。

“快!起床,你和你哥在家大扫除!我和你爸去河口镇赶集,看看能囤点啥年货。”母亲一边说着,一边推出家里的那辆凤凰牌二八自行车。

“快!起床,你和你哥在家大扫除!我和你爸去河口镇赶集,看看能囤点啥年货。”母亲一边说着,一边推出家里的那辆凤凰牌二八自行车。

“快!起床,你和你哥在家大扫除!我和你爸去河口镇赶集,看看能囤点啥年货。”母亲一边说着,一边推出家里的那辆凤凰牌二八自行车。

“胖虎”麻辣烫

“胖虎”麻辣烫,是我家后厨的招牌菜。作为一名资深“麻辣烫爱好者”,我迫不及待踏入了这家店。店老板小名叫胖虎,于是我称它为“胖虎”麻辣烫。

“老板,我的麻辣烫多加点糖。”一进门我就特意和老板强调了加糖这个事。自毕业后,我就再也没品尝到正宗的东北麻辣烫,心中充满了对那个独特味道的回忆。老板胖虎从后厨的小窗口探着脑袋笑着跟我说:“哟,姑娘,你这加糖可是行家呀。”我哈哈大笑说:“大学在东北读的,加糖这习惯改不了,不加糖吃不习惯。”老板似乎也是一性情中人,在我吃完那碗充满东北味儿的麻辣烫后,看店里人不多,便和我聊了起来。

“我跟你一样,也喜欢东北味儿。这麻辣烫就是特意去哈尔滨学的,学了三个月。刚开始这熬汤的火候把握不好,不是淡了就是咸了,后来经过一次次实验,似乎掌握了东北味儿,于是我就盘下了这家店。”老板讲述着他的故事,还送了我一杯特制酸梅汤。我忙向老板表示感谢,并说他家的麻辣烫是我毕业后吃到的最接近东北老式麻辣烫的味。尽管街上其他小吃店的菜单上也有麻辣烫,但它们

有时缺少麻油,有时没有加糖,有时还被四川川菜“冒充”。于是,我渐渐不再抱有幻想,只能盼望有一天回到母校再次品尝。而胖虎家的麻辣烫,汤的浓度、东北玉米面的特色以及麻油和糖的比例都恰到好处,浓汤中带着一股鲜美。“要是都像你这样想就好了,咱陕北人可不习惯这个口味。”胖虎无奈地说。我感到困惑,难道我这个陕北人的口味与其他人不同?“你不一

样。”胖虎留下这句话,便又走进了后厨。“看看这碗汤,有什么不一样?”胖虎端出了另一碗汤,请我品尝。这碗汤看起来似乎和我碗中的没什么不同,我舀起一勺汤尝了尝,脱口而出:“少了糖和麻油。”

这次,胖虎大笑起来说:“所以我就说你不一样嘛。刚开始我卖的就是东北麻辣烫的原始口味,卖了1个月发现咱老乡根本不买账,大家不喜欢吃。后来问了一些顾客,说大家不喜欢甜不甜咸不咸的味道。经过多次改良,才改成你现在看到的这碗。”我低头重新品尝了一下最初的那碗汤,似乎和记忆中的味道又不太一样。在东北求学时,那里的风俗习惯早已潜移默化地刻在了我的DNA里。我怀念的哪是加糖的麻辣烫,而是在那待了6年多的东北。在胖虎的提醒下,才知道东北对我的影响之深,我愈发怀念东北的美食和发生在那里的故事。后来,“胖虎”麻辣烫更像是我心中的“精神东北”,每当我想回一趟东北,总会忍不住去一趟胖虎那,和他聊聊天,然后吃一碗加糖的麻辣烫。胖虎说:“你早该回去看看了。”是啊,我该回去看看了。

做客农家院

早上起来,天气阴沉得像泼墨。受朋友之邀,我们一行5人奔赴神木友人家做客。到朋友家,主人热情招待。屋外飘着雪,羊儿咩咩叫,牛儿瞪大眼睛嘴巴不停地反刍,刚杀过猪的灶台冒着烟和雾,炊烟袅袅,男女老人在灶房忙碌。浓郁的肉香味渐渐从厨房飘来。不久,女主人端来两大盘香喷喷的杀猪菜,乐呵呵地说:“杀猪菜好了,请大家品尝。”随即又端来两大盘炖酸菜,宾客依次用勺子舀到自己碗里,开开心心开吃。吃杀猪菜就酸菜,色泽红绿,酱香四溢,酸味浓,肥而不腻,唇齿留香,真爽。有人问:“这两道硬菜是怎么做的?”女主人用纯正陕北腔讲起自己的厨艺。

“我们家的杀猪菜是专门用来招待贵宾的,你到神木县城买不到我们家做的杀猪菜。原料也十分讲究,猪肉是现杀的鲜活五花肉和排骨,都是自家粮食养的,不加饲料,膘肥体壮。酸菜要挑选口感脆、味道酸的自家种植的优质大白菜,切成粗细均匀的条状。土豆挑选沙土地长的,要个大圆滑。粉条要选无任何添加剂的土豆粉。做杀猪菜,关键在于掌握火候的把握及味道的烹调。火烧旺后,先挖一勺猪油在锅里化开,大铲一挥,浸润整个锅面,叫润锅。然后调中火,把切好的五花肉倒入,反复翻炒,逼出肉中肥油,叫揽肉。加入葱、蒜、姜片、花椒等调料翻炒,炒出调料香味,倒入排骨继续炒至变色。再加入适量开水煮,调大火,待沸腾调中火。在炒肉的过程中,各种调料的多少直接关系到杀猪菜最后的美味程度,因此必须把握好。煮到肉中水分快完时,开大火,加入适量食盐和自家酿造的酱,边加边用大铲翻动,这个过程叫收汁。炖酸菜时先把锅烧热倒油。待油烧热,先炒红葱段和土豆,炒三五分钟后加入适量开水(水没过土豆为刚好),再将切好的自家酿制的酸菜放入锅中,盖上锅盖焖煮。土豆快熟的时候,再把准备好的粉条撒入锅内焖煮。”

讲到这儿,宾客们不约而同地鼓起掌来,恋恋不舍地依次和主人告别。屋外大雪仍然下个不停,我们冻得有点发抖。“欢迎下次再来!”热情的主人边说边把事先准备好的南瓜、土豆、杀猪菜、炖酸菜送上车,让我们感到很温暖,心里热乎乎的。

“您好最近都没来换钱啊。”小金惊喜地问。“哎,你还说呢,前一阵捡矿泉水瓶的时候摔了一跤,现在拄一根棍子,一步只能挪一寸。”电话那端的叹息声随之传来。“那有什么我可以帮您的吗?”小金的心里“咯噔”了一下,关切地问。“你看,要是方便的话……能不能帮我把手里的零钱换成整的,大概有个300来块钱,一直想去换,实在是走不动啊,零钱没人要,也花不出去,家里没有面了,饭都做不成了。”小金听出老人在电话那边抽泣,一下子皱起了舒展的秀眉,说:“您把地址告诉我,我明天就过去。”

第二天上班,小金立刻向领导汇报并申请上门服务,当天营业部的同事们和小金一起去看望老人,路上买了米、面、油等一些生活必需品。老人住在不到十平方米的小屋里,家里黑黑的没有开灯,看到一群银行员工看望他,老人挪动着一瘸一拐的腿给大家倒水,小金和同事们忙让老人坐下,为他请点了零钱,装入库包,上锁。小金还为大爷递上了大家集资的1000元,说:“大爷,这是咱们营业部员工的一点心意,您收下,以后有什么需要及时与我们联系。”老人感动得热泪盈眶。

前不久,老人又来办业务了。办完业务准备走时,老人从怀里掏出一个很干净的小信封,说:“姑娘,每次都来麻烦你,大爷啥也没有,只能送你一封小心的表扬信,请您一定拿着,没人时再打开看看。”午间休息时,小金打开老人送来的表扬信,登时惊呆了,老人的信封里装了一张留言条和一张银行卡,留言条上写道:“姑娘你好!我曾是个民营企业家,后因财产问题家庭生变,遂看淡世事,隐姓埋名,拾荒度日。你以银行人特有的爱心感动我,让我感到比金钱更重要的还有真情。这张银行卡里有100万,算是我给你准备的嫁妆吧!记住,将银行同志给我的捐款和买慰问品的钱从卡里扣除,大爷我不缺钱。密码是……”